# 习近平向金砖国家工商 论坛闭幕式发表致辞

(上接第1版)中方愿同各方一道,推 动全球安全倡议落地生根,坚持对话 而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非 零和,携手打造安全共同体。

我们要坚持文明交流互鉴。多 姿多彩是人类文明的本色。蓄意鼓 噪所谓"民主和威权"、"自由和专制" 的二元对立,只能造成世界割裂、文 明冲突。中方欢迎各国积极参与全 球文明倡议合作,弘扬全人类共同价 值,促进不同文明百家争鸣、百花齐 放, 赓续人类文明的薪火。

习近平强调,以金砖国家为代表 的新兴市场国家和发展中国家群体 性崛起,正在从根本上改变世界版 图。无论有多少阻力,金砖国家这支 积极、稳定、向善的力量都将蓬勃发 展。我们将不断深化金砖战略伙伴 关系,拓展"金砖+"模式,积极推进 扩员进程,深化同其他新兴市场国家 和发展中国家团结合作,推进世界多 极化和国际关系民主化,推动国际秩 序朝着更加公正合理的方向发展。 20多个国家正在叩响金砖的大门,中 方真诚欢迎大家加入金砖合作机制!

习近平强调,中国坚定奉行独立

自主的和平外交政策,致力于推动构 建人类命运共同体。作为发展中国 家、"全球南方"的一员,中国始终同 其他发展中国家同呼吸、共命运,坚 定维护发展中国家共同利益,推动增 加新兴市场国家和发展中国家在全 球事务中的代表性和发言权。中国 没有称王称霸的基因,没有大国博弈 的冲动,坚定站在历史正确一边,坚 定奉行"大道之行,天下为公"。

习近平指出,当前,中国人民正 在中国共产党带领下以中国式现代 化全面推进中华民族伟大复兴。中 国具有社会主义市场经济的体制优 势、超大规模市场的需求优势、产业 体系配套完整的供给优势、大量高 素质劳动者和企业家的人才优势。 中国经济韧性强、潜力大、活力足,长 期向好的基本面不会改变。中国将 始终是世界发展的重要机遇,将坚定 推进高水平开放,打造市场化、法治 化、国际化的一流营商环境,构建面 向全球的高标准自由贸易区网络。 随着中国14亿多人口整体迈进现代 化,中国必将对世界经济作出更大贡 献,为各国工商界提供更大空间

## ●落实国务院"十四五"旅游业发展规划在行动 2023年中华传统晒书活动启动

本报讯(记者 张玫)8月22日,由 文化和旅游部公共服务司、江苏省文 化和旅游厅指导,国家图书馆(国家古 籍保护中心)、南京图书馆(江苏省古籍 保护中心)主办,扬州市文化广电和旅 游局、扬州市图书馆(扬州市古籍保护 中心)承办的"江流万古 文润千年—— 2023年中华传统晒书活动启动仪式" 在扬州市图书馆举办,各地活动将陆 续在全国开展。

文化和旅游部公共服务司相关负 责人表示,本次晒书活动是贯彻落实 习近平总书记关于传承发展中华优秀 传统文化的系列重要论述精神,特别 是在文化传承发展座谈会上重要讲话 精神的一项具体举措。广大古籍存藏

机构,特别是各级公共图书馆要积极 开展好今年的晒书活动。国家古籍保 护中心要继续充分发挥行业引领和指 导作用,更加广泛地凝聚各方力量,推 动新时代古籍保护工作再上新台阶。

江苏省文化和旅游厅相关负责人 表示,要进一步加强古籍保护利用,赓 续中华文脉,推进书香社会建设,在建 设中华民族现代文明中探索新经验、 展现新作为。

会后,与会嘉宾参观了《册府千 华——扬州运河文化典籍展》,听取了 《读典籍看扬州运河前世今生》专题讲 座。当日下午,来自全国各省古籍保 护中心的代表集中座谈,就中华传统晒 书活动和古籍活化等进行研讨交流。

## 全国旅游演艺精品名录项目名单公示

本报讯(见习记者 杨丽敏)8月23 日,文化和旅游部产业发展司发布《关 于全国旅游演艺精品名录拟入选项目 名单的公示》。公示期为5个工作日。

40个拟入选项目涵盖北京市延 庆区北京世园公园草莓音乐节、河北 省秦皇岛市阿那亚演艺、山西省晋中 市《又见平遥》、江苏省无锡市《拈花 一笑》、浙江省杭州市《宋城千古情》、 福建省南平市《印象大红袍》、湖南省 张家界市《魅力湘西》、新疆维吾尔自 治区乌鲁木齐市《昆仑之约》、山东省 济宁市《金声玉振》等。

据了解,全国旅游演艺精品名录 申报工作自2022年11月启动,依托 各地现有的文化内涵丰富、艺术精 湛、社会效益和经济效益良好的旅游 演艺项目,按实景类、剧场类、主题公 遴选。文化和旅游部产业发展司统 筹开展全国旅游演艺精品名录编制 工作,对精品名录实施动态管理。中 国演出行业协会负责旅游演艺精品 名录编制的具体工作。

## 旅游休闲城市等级划分标准征求意见

日,全国旅游标准化技术委员会发布 《旅游休闲城市等级划分》(征求意见 稿)(以下简称《等级划分》),公开征 求意见。《等级划分》明确,旅游休闲 城市划分为2个等级,从高到低为国 家级旅游休闲城市和省级旅游休闲

《等级划分》明确了旅游休闲城 市等级划分的必要条件和一般条件, 适用于直辖市(建成区)或其下属区 县、副省级城市(建成区)或其下属区 县市、地级市或其下属区县市、县级

市的旅游休闲城市等级划分。 据了解,《旅游休闲城市等级划 列"旅游休闲空间"条款等。

本报讯(记者 李志刚)8月23 分》为修订标准,将代替原有标准《旅 游休闲示范城市》(LB/T 047-2015)。原有标准于2015年12月1日 正式实施,并基于其评定了一批中国 旅游休闲示范城市。

> 据介绍,此次标准修订,着重突 出"文化特色鲜明"属性,强化"旅游 休闲"特色,强化"主客共享"的重要 性,突出"旅游休闲产品"的丰富性, 在标准名称、框架结构、指标设置、规 范表述等方面进行了调整与优化。

> 与原标准相比,《等级划分》有多项 变化,如,突出旅游休闲发展的空间及 其公益化程度,在"必要条件"章节,单

# 广西北部湾开海节火热开展

节日前在广西壮族自治区防城港市 举办。本届开海节以"吃生猛海鲜 游 生态港城"为主题,由广西壮族自治区 文化和旅游厅、防城港市政府主办。

本届开海节突出"活动搭台、文 旅唱戏",重点聚焦游、购、娱3个方 面,设置了开海仪式、开海"游"、开海 "购"、开海"娱"4个板块。其中,开 海"游"活动以"畅游广西 趣玩一夏" 为主题,通过直播介绍簕山古渔村、

本报讯(孟萍)2023 北部湾开海 白浪滩、金滩等景区景点,让游客线 上体验簕山古渔村赶海活动、亿吨大 港海上观光游等。开海"购"活动以 "开海好物 开海有礼"为主题,在企 沙开海节广场和企沙渔港1号码头设 立 46 个集市展区和 20 个直播间,组 织开海集市和"开海好物"直播带货活 动。同时,开展特色海鲜美食比拼展 示、海鲜美食免费尝等活动。开海 "娱"活动期间,主办方举办为期7天 的白浪滩电音嘉年华,推出多项活动。

# 跨越山海共赴"诗和远方"之约

-2023 海 峡 两 岸 ( 安 徽 ) 旅 行 商 大 会 侧 记

□ 朱文文

两岸一家亲,旅游聚民心。近日, 由海峡两岸旅游交流协会与安徽省人 民政府、台湾旅行商业同业公会总会、 台湾旅行业品质保障协会、台湾中华 两岸旅行协会共同主办的2023海峡两 岸(安徽)旅行商大会(以下简称"大 会")在安徽合肥举办。两岸旅游业者 汇聚一堂,聚焦两岸旅游线路、产品开 发和产业对接,促进两岸文旅交往交 流交融,共同推动两岸融合发展、增进 两岸同胞福祉。

#### 架起沟通桥梁 推动务实合作

本次大会是近年来规模最大的两 岸旅游业界交流活动,通过设置两岸 业界代表交流发言、对台文化和旅游 优惠政策发布、两岸旅行商洽谈交流 会、大陆旅游产品推介会等多个环节, 为两岸旅行商搭建了交流平台,有效 增进了两岸旅游业界感情,促进了两

文化和旅游部相关负责人表示, 大会旨在发挥两岸旅游交流合作平台 作用,让两岸旅游业界重新建立联系, 互通产品信息,共享业务资源,携手开 拓市场,在交流中分享经验,在合作中 深化友谊,共同促进旅游更好发展。 希望大会越办越好,成为独具特色和 优势的旅游交流合作品牌。

"安徽始终把皖台旅游交流合作 摆在突出重要位置,台湾地区已连续 多年位居安徽入境客源市场之首。"安 徽省副省长孙勇表示,旅游是促进皖 台两地交往交流交融的重要平台,也 是增进两岸同胞福祉的重要途径。今 后将深化境内外旅游市场合作特别是 强化皖台互动,为两岸旅游进一步深 化合作交流提供广阔空间。

台湾旅行商业同业公会总会理事 长萧博仁说:"两岸旅行商大会是增进 两岸旅游业界情感及交流互动的重要 平台。2018年台湾赴大陆旅游人数高 达600多万人次,超过台湾总人口的 1/4。期望通过活动,两岸业者共同凝 心聚力,携手开启两岸文化和旅游交

值得一提的是,本次大会现场还 展示了安徽 16 个地市的特色文旅产 品,吸引众多台湾旅行商驻足观赏,感 受徽风皖韵魅力。

"两岸许多茶品种相似,但又有不 一样的味觉体验。"来自台湾高雄的李 先生从事旅游行业已有10年,此次他 被大会所展示的安徽四大名茶深深吸 引。他表示,希望未来在旅游观光和茶 文化体验上,能与大陆形成更多合作。

高雄市旅行商业同业公会理事长 蔡宗佑听完黄山风景区的介绍后,赞 不绝口。他说:"希望借助此次活动, 能够更加深入地了解安徽,强化皖台 景区交流互动,同时期盼两岸旅游业 界能有更多的交流互动。'

#### 倾听业界声音 凝聚发展共识

当前,台湾地区旅游市场现状如 何?文旅融合背景下,如何开拓旅游 市场?针对这些问题,大会邀请了业 界专家学者,为两岸的旅游合作发展 建言献策

"当前,台湾地区出入境旅游市场 复苏动力明显不足。据统计,2023年1 月至5月入境台湾地区旅客217.9万人 次,恢复至2019年同期43%;2023年1 月至5月台湾地区出境旅客379.4万人 次,恢复至2019年同期54%。"中华两 岸旅行协会副理事长、台湾入境旅游

协会理事长王全玉表示,台湾地区要 根据各目标市场旅游偏好,加强差异 化营销,用国际化语言讲好旅游故事; 提升个性化旅游体验,打造更多更贴 近在地文化的深度体验项目;持续优 化接待能力,增强旅途安全性、旅游便 利性,推动支付方式多元化。

浙江省文化和旅游厅一级巡视 员、世界旅游联盟副主席许澎建议,大 陆业者以数字经济为引领,着力探索 数字经济与文化旅游融合发展的路 径;以乡村振兴为契机,助推乡村旅 游产品迭代升级,不断提升休闲趣 味,让传统资源焕发新活力,增强对 台胞的吸引力;聚焦康养产业,打造 舒缓、放松的康疗型文旅产品,开拓 中老年台胞市场;以文化内涵为底 色,积极培育文旅融合新 IP,以杭州 亚运会等重大活动为平台,利用亚运 虹吸效应,让文旅与体育成为两岸同 胞共同的话语,努力构建两岸旅游合 作多元平台。

台湾旅行业品质保障协会理事长 张永成认为,两岸旅游产业的合作空 间无限宽广,通过共同设计创新游 程、共同打造优质旅游环境、共同提 升旅游品质,两岸的旅游市场一定能

#### 促进文化交流 携手开创未来

大会不仅是两岸旅行业沟通合作 的重要平台,更为两岸文化交流架起 一座桥梁。活动期间,主办方组织了 近300名台湾旅行商分3条线路赴安 徽合肥、黄山、亳州等地考察踩线,壮 美河山、多彩人文让他们大饱眼福、叹 为观止。

"台湾地区和大陆文脉相通,两岸

旅游形态没有太大的差异性。"萧博仁 表示,安徽文旅资源丰富,南北文化差 异比较大,此前,台湾民众比较青睐皖 南地区,对皖北不太了解。"我很喜欢 亳州这条皖北考察线路,亳州有中医 药文化,老子、曹操等历史文化名人. 下一步,可以打造一些精品旅游线路,

位于皖中地区的合肥,不仅是首 任台湾巡抚刘铭传的故乡,也是中国 四大科教城市之一,创新活力迸发。 "这次来合肥给我耳目一新的感觉,城 市规划井然有序,高楼大厦鳞次栉比, 各类文化场馆遍布市区,让人感觉很 有文化气息。"台湾中华两岸旅游产学 发展协会秘书长、三越旅行社有限公 司总经理盛金鑫欣喜地说。

位于皖南地区的黄山是安徽的亮 丽名片、世界遗产,也是此次考察线路 中最令台湾旅行商心驰神往的目的地

"以往都是从电视、书籍上了解黄 山,就一直想来看看。这次亲眼见到, 深受震撼。"台湾晟友旅行社经理阮莉 雯表示,黄山是一个可以多次打卡的 地方,不同时间、不同线路,给人不同的 游玩感受。"回去后,我将把所见所感做 成规划,带领更多朋友来黄山旅游。"

"从1988年至今,我来黄山已超 过20次了。对于黄山旅游的发展和 变化,感受也尤为深刻。"在台湾中华 两岸旅行协会理事长许晋睿看来,如 今的黄山美食较之以前更加多元,不 仅将传统食材变得精彩,而且更加注 重健康养生,令我眼前一亮。"不仅 如此,当地在环境保护、卫生规划管 理等方面的优秀做法,也非常值得借 鉴学习。"

福建德化启动

2023瀑布畅玩季

近日,"来福建 看瀑布,晦玩德化

清凉一夏"——2023 瀑布畅玩季活

动在福建省德化县石牛山景区启

动。据悉,本次活动由德化县旅

游发展委员会主办,将持续至8月

人表示,举办2023瀑布畅游季活

动,是对闽山闽水的一次解构,丰 富和延伸了"来福建"内涵,必将成

为"清新福建"的又一招牌。希望

全省各地认真研究游客需求,继续 深入挖掘"闽山闽水物华新"的内

涵,在产品建设、服务监管、宣传营

销等方面创新理念、创新模式,创 新方法,推动福建省文旅经济高质

办 2023 瀑布畅游季活动是德化县

为深入挖掘瀑布旅游发展潜力,创 新打造山水型旅游项目,提升游客 游览静态山水景观体验感的一次

大胆探索,有利于推动德化县全域

旅游建设,打造海丝路上具有中国 山水艺术特质的生态型休闲旅游

瀑布联盟签约仪式,周宁县九龙漈

景区、屏南县圣阳鸳鸯溪旅游开发

有限公司、永泰青云山风景名胜

区、福建石牛山景区、泉州洛江彩

虹旅游服务有限公司现场签约,将

携手做大瀑布旅游。瀑布景区代 表、旅游专家分享了瀑布旅游发展

经验。此外,主办方还推出了万牛

奔腾漂流大赛、畅玩瀑布体验等活

动,吸引游客前来体验瀑布旅游新

活动现场,主办方举行了福建

德化县委相关负责人表示,举

量发展。

目的地。

玩法。

福建省文化和旅游厅相关负责

本报讯(黄瑶瑛 记者 李金枝)

# 文化和旅游夜间经济创新发展大会在常州举办

本报讯(邰子君)8月23日,"璀璨常 州 点亮中国"2023文化和旅游夜间经 济创新发展大会在江苏省常州市举办。

文化和旅游部产业发展司相关负 责人表示,当前,夜间文化和旅游消费 持续升温,消费人气旺、活跃度高、综 合带动作用强,正成为提升居民幸福 感、增强城市活力和美誉度、做强国内 市场的新引擎和文旅产业发展的新空 间。此次活动的举办正当其时,希望 以本次活动为契机,激发夜间文化和 旅游消费新动能,推动文化和旅游消 费再上新台阶,为文化和旅游产业高 质量发展作出贡献。

常州市政府相关负责人表示,近 年来,常州深入推进"532"发展战略, 持续推进文商旅融合发展。此次大会 通过主旨演讲、高端对话等环节,探讨 了文化和旅游消费发展经验,切实推 进了协同发展,建立起高效的沟通协 调机制,强化营销推广,形成叠加效 应。大会将带动常州文商旅产业提质 升级,推动常州文化和旅游产业发展 再上新台阶,助力常州建成长三角文 旅中轴枢纽城市。

活动中,全国夜间文化和旅游消费 研究中心揭牌;相关专家学者围绕促进 城市夜间文旅经济发展、推动文化和旅 游经济高质量发展等话题展开主旨演 讲;美团、腾讯等企业结合当前夜间 文化和旅游消费产品和服务发展现 状,深入探讨供给侧创新实践;长沙、

洛阳、常州、抚州、湖州5市的文旅行政 部门和文旅企业分享了当地在推动夜 间文旅经济发展方面的经验和成果。

8月22日晚,主办方还举办了"点 亮中国"多城连线暨青果巷开街仪式, 西安大唐不夜城、福州三坊七巷、洛阳 洛邑古城、长沙五一广场、常州青果巷 5个国家级、省级夜间文化和旅游消费 集聚区现场连线,分享各地繁华夜 景。美团"乐活街区,点亮美好城市夜 经济"营销活动同期举办。

本次活动由中国旅游报社、常州 市文化广电和旅游局主办,旨在充分 展示全国各地推进夜间文化和旅游消 费工作的经验和成果,助力文化和旅 游产业高质量发展。



8月23日,第 十四届中国一东 北亚博览会在 吉林长春开 幕,吸引了1000 多家企业参展, 其中不少来自 东北亚、欧美、 "一带一路"沿 线国家、我国港 澳台地区。图 为俄罗斯参展 商在介绍商品。 中新社记者 张瑶 摄

"为提振旅游消费,今年,东北不 夜城秉承'常变常新'理念,更新了 30%的行为艺术和70%的美陈打卡设 施,新建街区旅游文创集市,策划了 花朝节等10个街区节庆活动。"东北 不夜城营销宣传负责人唐一鉴介绍, "目前,街区已形成包括主街区、云 南街、陕西街、四川街、月亮湾元宇 宙集市在内的'五街联动、众业融 合'文旅消费集聚区,还与梅河新区 海龙湖、知北村、儿童乐园等景区串 联成线,为激发夜经济潜力作出了有 益探索。"

### 服务优质 赢得点赞

暑期是旅游旺季,各地在丰富供

## 惬意休闲悠游暑期

给的同时,努力做好管理服务,维护 旅游秩序,让游客舒心休闲度假。

"这是我第一次来上下杭游玩, 看到街区里备着爱心茶摊给游客解 渴,我觉得福州人民很热情也很贴 心。"炎炎夏日,福州市上下杭历史文 化街区联合片仔癀体验馆、隆平路闽 府佳宴、王庄阿咪等商户设置了爱心 茶摊,安徽游客康女士在游玩后喝到 爱心茶水,不禁连连点赞。

福州市上下杭保护开发有限公司 副总经理池映月介绍,今年暑假,街 区在三捷河沿岸启用了喷水雾装置, 让游客在暑热中感受到丝丝凉意;在 游客中心、场馆、主街等处设置了自 助饮水机,为过往市民游客提供饮水 服务。此外,街区还提供地图实时导 航、景点语音讲解、景区信息查询等 服务,让游客趣游一"夏"。

"8月7日我们一家到青岛奥帆海 洋文化旅游区游玩,由于天气炎热, 妻子出现中暑症状,景区游客中心在 了解到相关情况后,立刻派人把我们 安排到游客中心休息,并给我们提供 了药品。经过悉心照料,妻子的中暑 症状很快得到缓解。"河南游客胡恺 感叹,景区的贴心服务让一家人安心 休闲度假。

据了解,今年暑期,青岛奥帆海 洋文化旅游区在游客中心配备了藿 香正气水、创可贴、碘伏消毒棉签等 常备药和医疗用品,增设休息座椅及 充电设备,增加咨询员、讲解员等,应

此外,青岛旅游集团还在景区内 进行了多次演练,每日对商户内的设 备设施、线路等进行检查,确保市民 游客安全。

对市民游客出游高峰。

业内人士认为,休闲度假潜力在 这个暑期得到充分释放,企业作为休 闲度假产品的供给主体,应紧盯消费 者需求,着力提升服务质量,确保游 客安心出游,不断推动休闲度假产业 高质量发展。

(采访组成员:陶李 王思超 刘玉 萍 刘宇艳 吉兴磊 李金枝 肖相波 统稿:赵腾泽)